

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени  
доктора экономических наук Пыжевой Юлии Ивановны на тему:  
«Устойчивое развитие России: учет социально-экологических  
последствий экономического роста» по специальности  
5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика  
природопользования и землеустройства)**

В последние десятилетия становится все более ощутим дисбаланс между темпами экономического развития и возможностями окружающей среды по обеспечению этого процесса разнообразными ресурсами. Необходимо учитывать экологические ограничения при планировании экономической деятельности, поскольку именно они стали определяющими для благополучия населения. Огромное физико-географическое пространство России предопределяет высокую степень неравномерности распределения не только природных ресурсов, но и экологического ущерба. В этом смысле исследования устойчивости развития наиболее актуальны именно на региональном уровне. К настоящему времени накоплено достаточно локальных исследований, посвященных как социально-экономическому развитию российских регионов, так и изучающих состояние окружающей среды конкретных территорий. Однако наблюдается недостаток работ, которые предлагали бы единую методологию социо-эколого-экономического анализа регионов, обеспечивая сопоставимость результатов с федеральным уровнем, и были выполнены на достаточно длинном временном интервале, позволяющем делать обоснованные заключения относительно наблюдаемых тенденций. Диссертационная работа Пыжевой Ю.И. посвящена разработке методологии оценки текущей устойчивости развития территориальных систем разного уровня, позволяющая анализировать социально-экологические последствия экономического роста и учитывать их в стратегическом планировании (стр. 7).

Для достижения поставленной цели, автором сформулированы 9 задач, которые, судя по автореферату, последовательно решены в диссертационной работе (стр. 7–8).

В пунктах **научной новизны** (стр. 8-9) можно выделить три блока: методологический вклад в теорию оценки устойчивости развития, практический вклад в оценку устойчивости России и регионов Сибири и Дальнего Востока на достаточно длинном временном интервале (2000–2018 гг.), а также вклад в совершенствование федерального законодательства в области политики устойчивого развития и экологической политики. Хотелось бы обратить особое внимание на блок, связанный с рекомендациями федеральным органам исполнительной власти (стр. 37–40). Они представляются весьма актуальными, поскольку в действующей Стратегии социально-экономического развития Сибирского федерального округа до 2035 года (утв. распоряжением Правительства РФ № 129-р от 26.01.2023) экологический блок отсутствует полностью, как и во многих действующих региональных стратегиях. В это же время в обновленном указе Президента «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года» № 309 от 07.05.2024 экологическое благополучие определено в качестве одной из семи национальных целей России. Как верно отмечает автор в автореферате диссертации, необходимо привести в соответствие документы стратегического планирования и документы, регламентирующие экологическую политику.

Также обращают на себя внимания такие элементы научной новизны как впервые разработанная для России методика оценки экономического благосостояния населения на основе концепции индикатора истинного прогресса (табл. 1, стр. 20–23) и авторская методика оценки текущей устойчивости, разработанная на основе концепции истинных сбережений и учитывающая социально-экономические особенности России (табл. 2, стр. 22–23).

Заслуживает внимания **список работ** Пыжевой Ю.И., опубликованных по теме исследования. Всего опубликовано 30 работ, из которых 16 работ – в рецензируемых научных изданиях, индексируемых в базах данных Scopus и RSCI. Также результаты диссертационного исследования широко обсуждались на научных конференциях.

Несмотря на отмеченные положительные моменты, возникло **предложение**, которое может быть учтено в дальнейших исследованиях автора. Судя по автореферату, в работе не использовались эконометрические методы для выявления и/или обоснования тенденций развития. В то же время представляется логичным их использование, например, для прогнозирования изучаемых индикаторов на период 2018–2024 гг.

Автореферат диссертации Пыжевой Ю. И. на тему «Устойчивое развитие России: учет социально-экологических последствий экономического роста» отвечает требованиям, которые предъявляются к авторефератам диссертаций на соискание ученой степени доктора экономических наук.

Таким образом, соискатель Пыжева Юлия Ивановна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства).

**Рецензент:**

доктор экономических наук, профессор  
заместитель директора по научной работе, заведующий отделом  
территориальных систем, Федеральное государственное бюджетное  
учреждение науки Институт экономики промышленности  
производства Сибирского отделения Российской академии наук,

Коломак Евгения Анатольевна

28.10.2024

**Контактные данные:**

тел.: +7-383-3300532, e-mail: [ekolomak@academ.org](mailto:ekolomak@academ.org)

Специальность, по которой рецензентом защищена диссертация:  
08.00.13 – Математические и инструментальные методы экономики

**Адрес места работы:**

630090, г. Новосибирск, проспект Академика Лаврентьева, 17,  
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт экономики и  
организации промышленного производства Сибирского отделения Российской академии  
наук, отдел территориальных систем  
Тел.: +7-383-3300532; e-mail: [ekolomak@academ.org](mailto:ekolomak@academ.org)

Подпись сотрудника Федерального государственного бюджетного учреждения  
науки Институт экономики и организации промышленного производства Сибирского  
отделения Российской академии наук Е. А. Коломак удостоверяю:

Зав. канцелярией



Е. А. Дьяконова